

ИЗУЧАЯ ПРОШЛОЕ, СОЗИДАЕМ БУДУЩЕЕ

(предисловие к выпуску)

Библиотекари собирают, передают и сохраняют зафиксированные в документах знания. Они организуют и управляют хранилищем знаний, документальными потоками; занимаются поиском необходимой информации; используют собственные явные и скрытые знания для создания новых профессиональных знаний, которые из скрытых перетекают в явные, особенно в процессе уточнения (выполнения) запросов. Умение анализировать, оценивать и синтезировать информацию позволяет библиотекарям обеспечивать качественное библиотечное и информационное обслуживание читателей. По этим причинам многие зарубежные специалисты стали поднимать вопросы о лидерстве библиотекарей в обществе знания¹.



Девятый специализированный библиотечный выпуск научного журнала «Культура народов Причерноморья» является краеведческим выпуском, который впервые комплексно представляет результаты многолетних научных разысканий по истории крымских библиотек.

Автор исследования – Регина Игоревна Ушатая. В течение многих лет, работая в архивах Автономной Республики Крым, она собрала уникальный материал о создании и организации работы частных, ведомственных, национальных и публичных библиотек города Симферополя. Полученные результаты автор последовательно отражал на страницах различных изданий. Однако в качестве авторского сборника, дополненного многими (более сорока) приложениями, этот материал публикуется впервые. При этом необходимо сказать, что при подготовке издания строго соблюдались требования исследователя к систематизации и изложению данной научной информации.

Поэтому ссылки на документы приводятся по окончании каждого раздела исследования. В то же время дополнительно выявленные, но пока ещё детально не изученные факты, которые расширяют тематические рамки разыскания и представляют несомненный интерес при изучении истории библиотечного дела в Крыму, описываются следом за основной информацией.

Обращаем внимание библиотекарей на то, что такая структура издания позволяет быстро объединять и выделять два-три раздела для самостоятельного изучения. Так, в единый блок могут быть сведены материалы об авторских или тематических коллекциях (например, материал о библиотеке Таврической ученой архивной комиссии дополняется информацией о деятельности Арсения Ивановича Маркевича). В свою очередь, каждый из этих информационных блоков может стать самостоятельным вектором научного исследования в науковедческом, книговедческом, литературоведческом, историческом, издательском и документоведческом направлениях. Такое многообразие научных идей, гипотез и предложений в отдельном взятом исследовании трудно переоценить. Поэтому, на наш взгляд, этот материал необходимо как можно шире использовать при организации курсов повышения квалификации, при профессиональном самообразовании и в развитии творческого потенциала коллективов библиотек.

Особенно нас интересует та категория пользователей, к которой относятся специалисты библиотек, студенты и преподаватели профильных учебных учреждений, а также ис-

¹ Крымская А.С. Управление знаниями - перспективная технология для библиотечно-информационных работников / А.С. Крымская // Научные и технические библиотеки. – 2005. – № 9. – С. 11

торики и краеведы, занимающиеся вопросами становления и развития библиотечной отрасли. Надеемся, что параллельный² (печатный и электронный) подход к подаче профессиональной информации о научных исторических исследованиях позволит им сблизить традиционные и инновационные технологии, что в свою очередь интенсифицирует развитие компьютерных технологий вообще и в библиотечной отрасли в частности. Это даст возможность в будущем авторам-библиотекарям и издателям уделять больше внимания качеству, объему, социальной и профессиональной востребованности представляемой информации.

Данное положение полностью подтверждается девятым библиотечным выпуском научного журнала «Культура народов Причерноморья». Так, зная о недостаточной обеспеченности библиотек методическими и библиографическими изданиями, автор предложил дополнить основную часть исследования приложениями, которые с библиотековедческой и библиографической точки зрения являются материалом не меньшей научной и информационной значимости. Это рекомендательные указатели, библиографические списки, которые чаще всего отражают источники, малоизвестные и малодоступные для многих библиотек регионов Украины. При этом научные, литературные, общественные достижения личностей, которым посвящены эти материалы (например, А.Е. Ферсман, К.А. Тренев, А.А. Спендиаров, Э.И. Тотлебен, К.И. Габлиц), проверены временем и вызывают всё больший и больший интерес у современников.

Не меньший интерес у исследователей современного состояния библиотечной отрасли должен вызвать и библиографический блок информации об авторе исследования. Этот материал предоставляет множество возможностей для изучения функционирования современных информационных служб в публичных библиотеках крымского региона. В выпуске продемонстрирован результат более чем двадцатилетней практической деятельности Регины Игоревны в справочно-библиографической службе Центральной городской библиотеки им. К.А. Тренева Централизованной библиотечной системы для взрослых г. Симферополя. Именно поэтому публикация данного исследования предваряется справочной информацией, которая отражает потенциал и сервисные возможности данной библиотечной системы на сегодняшний день.

Выражаем надежду, что все материалы будут востребованы специалистами и Регина Игоревна Ушатая получит множество доброжелательных отзывов, что поможет ей и далее плодотворно изучать и пополнять новыми открытиями и находками историю библиотек Крыма.

Пожелаем автору творческих успехов на этом многотрудном пути.

И последнее. Творческое отношение к работе, инициатива в профессиональной деятельности всегда помогает достигать больших результатов в решении даже очень сложных задач, к которым относится, например, создание и продвижение информационных технологий в образование, науку и культуру региона. Чаще всего подобная деятельность сопрягается с большими психологическими и физическими перегрузками малочисленной группы инициаторов и исполнителей-энтузиастов.

Поэтому даже самая минимальная поддержка коллег, любые шаги к сотрудничеству и взаимопониманию в использовании совместно созданного уникального краеведческого (и любого другого) электронного ресурса, на наш взгляд, являются очень ценными и перспективными для будущего общества знаний.

Мы с гордостью представляем профессиональному сообществу библиотекарей Украины результат такого подхода к инновациям в библиотечной отрасли крымского региона и благодарим всех, кто поддержал публикацию этого исследования на страницах девятого специализированного библиотечного выпуска научного журнала «Культура народов Причерноморья».

Г.В. Ядро́ва

² Библиотечные выпуски научного журнала «Культура народов Причерноморья» издаются одновременно в печатной и электронной версиях и выставляются в полнотекстовом варианте в формате pdf на web-сайте НБУ им. В.И. Вернадского по адресу: <http://www.nbu.gov.ua/elib/Crimea/index.html>